

春季养生,从化解甲状腺结节开始

用中药调理甲状腺结节、乳腺结节

本报记者 许嵘

如今,体检查出肺结节、乳腺结节、甲状腺结节的人不少,但大多是良性的。有人说,这世界上最动听的话不是“我爱你”,而是“你的结节是良性的”。

为啥甲状腺结节、乳腺结节多发?来听听名医的意见。

中国科学院院士、著名中西医结合内科专家陈可冀这样说:

当下,痰证的研究势在必行。为什么?生活方式的变化。不少人过食肥甘厚腻,加上久坐办公等,运动变少,身体代谢减慢,水液津微积聚成了痰湿,所以疾病以痰证居多。”

什么是痰证?由痰湿引起的病症。

中医发现,咳嗽咳出来的痰,其实只是冰山一角,大部分的痰其实咳不出。这些粘稠的分泌物,“如油入面”,好像油渗透到面团里面,要清除特别麻烦,它们在体内到处流动,停在哪里,哪里就堵车。连李时珍都感叹“痰生百病湿生灾”啊,现在看来顽固性咽喉炎、皮下脂肪瘤、脂肪肝、肝囊肿、乳腺增生、子宫肌瘤、卵巢囊肿、肾囊肿、甲状腺结节、颈椎病、腰椎病、肩周炎、各种风湿病、各种良性肿瘤、恶性肿瘤、输卵管不通,都是由痰引起的,古人说“痰为百病之母”,说得一点不错。

这讨厌的痰湿是哪里来的呢?“脾为生痰之源”,是脾的代谢出了问题。为啥会代谢不良?复习一下上面陈院士的话。

还有一个原因:负面情绪。

人到中年,谁没有点负面情绪?思虑,不快,忧愁,悲伤,恐惧,愤怒,这些负面情绪会引起肝郁,肝郁导致脾虚,叫“知肝传脾”。

说白了,心情不好伤到的是脾胃。你生气,吃不下饭,其实是身体提醒你这个时候别吃饭了,就是老话说,不要吃压气饭。

现在可以来摆一下乳腺结节,甲状腺结节,肺结节的成长道路了:吃得多、动得少、负面情绪—消化不良、肝气郁结—横逆犯脾,脾失健运—痰浊内生,痰瘀互结—循经上行—结于喉结之处,就是甲状腺结节;结于乳腺,就是乳腺结节;结于肺,就是肺结节。

中医治病,大方向是“少年治肾,中年治肝,老年治脾”,乳腺结节,甲状腺结节,肺结节大多是中年得病,要治肝。怎么治?疏肝理气,化痰解郁,把你的负面情绪扭转过来。

有这样的药吗?抄一段《神农本草经》的作业给你看看:“青芝,补肝气,安精魂,仁恕”,“黄芝,益脾气,安神,忠和,和乐”,“白芝,益肺气,强意志,勇悍,安魄”,这青芝、黄芝、白芝,可以让你变得仁恕、忠和、和乐、勇悍。

有一位女强人,赚了不少钱,脾气是比较急的,甲状腺结节已经到了TI-RADS4a类,医生要她住院开刀,她听从老中医建议,青芝、黄芝、白芝配起来吃了几个月,“奇怪,我怎么发不起火了?”

咳咳,我们中医,两千年前就有心理药物。



老字号的桑黄灵芝散结方是怎么成熟的

甲状腺结节,乳腺结节是西医的说法,唐朝的孙思邈,把甲状腺疾病分为石瘿、气瘿、劳瘿、土瘿、忧瘿,大概就是缺碘引起的大脖子病,石瘿是甲状腺癌,气瘿、忧瘿、劳瘿,就是负面情绪引起的甲状腺结节,甲状腺肿,明朝的名医李挺说:“盖瘿、瘤本共一种,皆痰气结成。”杭州胡庆余堂、方回春堂、种德堂、北京同仁堂杭州分号里的老药工们认为:乳腺结节也好,甲状腺结节也好,大多数人啊,要么操劳过度,要么压力太大,要么气滞血瘀,连高中生也查出甲状腺结节。我们就对家长说,不要让儿子压力那么大,甲状腺结节,就是身体在说:“我太累了”,“我心情不好”。

现在来说,杭州国药老字号里吃甲状腺结节、乳腺结节的方子是怎么发现的。

据老药工回忆,大概2005年前后,一位宁波患者到老字号购买野生桑黄、青芝吃肝病,后来一对不孕不育夫妇,也是购买服用青芝、黄芝、白芝,他们抱着宝宝来分红鸡蛋的时候,好像都说过对甲状腺结节挺好,但那时候甲状腺结节不是热点,他也没继续关注。

时间来到了2010年,甲状腺肿瘤高发的新闻一次次上头条,认为“战犯”是碘盐。经常有人跑到老字号里面问:“有没有治疗甲状腺结节的秘方?”那老药工们就努力回忆啊,就想到上面这样的事情。

2012年,发生在杭州著名国药老字号的一件事,成为拐点。那时,去日本旅游的人带马桶盖回家成为议论热点,而日本有顾客一年里面两次打“飞的”到杭州老字号来寻找桑黄、灵芝用于肿瘤治疗,说日本买不到这些药材,“老字号里卖得最火的是什么?不是人参,是桑黄”,吸引了大批肿瘤病人。这群消费者中,就有不少是甲状腺结节、乳腺结节患者。他们的加入,给了老字号老药工一个很好的观察机会:桑黄、灵芝配方对甲状腺结节、乳腺结节到底有没有用?

这其中,就出现了一位超级消费者。

2013年11月1日,单位体检,26岁的杭州女孩阿琳(化名)右边查出一个2.18厘米的甲状腺结节,其他小的还有,进一步检查的结果,被告知是“恶性肿瘤”。

26岁变成癌症病人!家里怎么能接受?杭州3家三甲医院分别查,再托人找专家,专家看了B超单:“必须立即手术!”

碰到这样的情况,作为家长,你该怎么办?

女孩家有位亲戚叫杨先生,以下是他的口述:

我退休好几年了,一次单位搞活动,老同事之间说起保健,说她调了一种东西吃吃,是老字号里面买

来的野生桑黄、灵芝配起来吃,吃小叶增生,她女儿有甲状腺结节,一起吃。我吃了一惊:“真当的?”因为为啥呢,前一年我诸暨农村里的亲戚,甲状腺结节到杭州开刀,花了3万,结果第二年又发了。

知道我们阿琳这个事以后嘛,我马上就把同事的情况跟他们讲了一遍。

亲戚马上就到老字号去找野生桑黄、灵芝。

这个当中,有家医院的医生要给阿琳做穿刺,我们也不同意,那么医生也同意再观察一个月看看,如果结节大起来,就动手术。

话说回来,同事说的这个办法,到底有没有效果,我们心里也是没有底的。所以,吃了一段时间就去做B超。结果做出来,我们都说,啊呀,天亮了天亮了!

这个事情,我们整个家族是很感谢老字号的!我们现在逢人就讲,甲状腺结节野生桑黄灵芝配方可以吃吃的,我们愿意做这样的好事。

乳腺结节,与甲状腺结节有共同的发病基础,很多是痰湿引起的,也有现成的例子。

患者杭州人,女,49岁,被某三甲医院诊断为乳腺原位肿瘤,1厘米大,早期,无淋巴转移,体检时发现,需住院手术,因为感冒,暂时不能手术。她的一位小姐妹乳腺结节,在吃老字号的桑黄灵芝方,就推荐她试试,她服用了6个月。

一句话等10多年

从2005年左右的第一例,到2019年的累计10多万例,那么多人B超反复检查,在杭州胡庆余堂、方回春堂、种德堂工作的药工,真的是见得多了。不过你现在去问她们:有没有吃甲状腺结节的方子?有没有吃乳腺肿瘤的方子?或者说睡眠不好,有没有方子可以建议一下?她们大体上就会叫你配桑黄、青芝、白芝、赤芝。一位在老字号工作了20多年的药师,是浙江“药星”徐锡山先生的学徒,前段时间感慨地说:“现在我们终于可以放心大胆地跟消费者说了,一个失眠,一个甲状腺结节,一个乳腺结节,我们是有把握的。”

徐锡山先生是浙江省名中药师,他说,历史上甲状腺疾病治疗方,主要用到海藻、昆布,是治疗缺碘引起的甲状腺结节的。而现在的甲状腺结节患者,大多是负面情绪积累,睡眠不足,脾失健运,需要疏肝理气、益气健脾,活血化瘀。野生灵芝里面的赤芝入心经养血安神,黄芝入脾经健脾利湿,青芝入肝经疏肝理气,黑芝、紫芝入肾经利水,白芝入肺经化痰,该甲状腺结节方选择野生灵芝多个品种为君,佐以其他中成药为辅,功在益气健脾,疏肝理气,活血化瘀,宁心安神,用于脾虚、肝郁引起的甲状腺结节,乳腺结节,经10多年市场检验,可以誉为“杭州甲状腺结节方”。